

琴婆婆的清粥

□耿艳菊

少时岁月,最眷恋琴婆婆煮的粥。那粥洁白如脂,黏稠如蜜,盛在素白的圆形小瓷碗里,上面升腾着一股热热的气息,远远地瞥一眼,味蕾就已经被勾得蠢蠢欲动了。细白的小瓷勺轻轻搅动,舀一勺放嘴里,软糯绵滑,滋味悠长。这粥也不过是清粥,材料极简,水和大米即可。然而琴婆婆的清粥却是花了心思在里面的。

琴婆婆和我们住一个胡同,门口相对。她家的院子很大,一年四季都开着好看的花。花儿们热热闹闹的,院子却极静默,只有琴婆婆和她的老伴琴爷爷。“琴”不是她的名字,而是她老伴名字的最后一个字。他们亦有儿女,都在城里生活。琴爷爷在城里也有工作,退休了。他们本可以去城里养老,可琴婆婆舍不得住了一辈子的大院,琴爷爷就回来陪她了。

琴爷爷是个清瘦的怪老头,从来不苟言笑,严肃得紧,像个老夫子,胡同里的大人孩子都怕他。唯有和琴婆婆说话的时候,他那严肃的脸转眼就变成了院中盛开的花朵,温柔得让人心生嫉妒。长大后,听胡同里的老辈人讲,年轻时候的琴爷爷曾经对琴婆婆并不好,且是相当冷落的。

胡同里的人家都知道琴爷爷面严,内心里却藏着善,藏着好。寒意凛冽的早晨,母亲在厨房里忙碌,妹妹等不及饭熟,直嚷嚷着哭。琴爷爷推开我们的门来了,抱起妹妹就往他家走,要我们去他家喝粥。琴婆婆不同,她永远慈眉善目笑盈盈的,亲昵地拉我们的手,心疼地摸摸我们冻得红红的脸,说:“走,咱去喝点粥,暖和暖和。”那声音软乎乎的,很宠溺,像自家的亲祖母。

琴婆婆每天都起得早,天还迷蒙着睡眠,很多人还在温暖的梦乡。琴婆婆数十年如一日,从不贪恋温热的被窝,只为琴爷爷熬煮一罐软糯可口的粥。琴婆婆的粥不用平常人家的锅煮,而是用陶罐熬,放在煤火炉上。大米是头天晚上事先泡上的,水是自家井里汲上来的,然后慢慢地熬……看似简单,却需要极大的细心和耐心。

过去的年代,婚姻多是父母做主。琴婆婆和琴爷爷从小就定下了娃娃亲。琴婆婆自小聪慧灵秀,大了后却不曾识字读书,只知忙时田间劳作,闲时坐在院子里做针线。那一份聪慧灵秀气也渐渐没了,反而处处显得土朴。琴爷爷十几岁就出门读书,去过大城市,见过世面。学成归来,留在城里上班,自然心气儿高,不中意琴婆婆。无奈父母之命,他不情不愿地和琴婆婆成了亲。

成亲第二日,他就以上班之名逃去了城里,留下琴婆婆独守空房。最初,琴爷爷应母亲之命,一星期回来一天。回来后,大多板着脸,冷冰冰的,不说一句话。琴婆婆心眼实诚,她见琴爷爷饭吃得少,人又那么清瘦,光顾着心疼,竟忽略了琴爷爷的冷漠。没多久,她知道原来是琴爷爷的胃不好,多年在外,饥寒无序,弄坏了胃口。

她听说软粥养胃,在陶罐里熬最好。那时候没有火炉,她自己用青砖垒了个小炉子。再出门时她就留了心,碰到能烧火的木头柴枝,便捡回来。白米也是十分珍贵,她留着不舍得吃,单等着琴爷爷回来,早早准备着,给他熬粥喝。

说来也怪,琴爷爷不理她的人,对她的那罐清粥倒是情有独钟,喝得滋味绵长,回来的次数竟多了些。然而,又过了两年,琴爷爷渐渐回家的次数又少起来,一个月也不见回来一回。而关于琴爷爷在城里有女人的流言像一阵风一样,呼啦啦刮到了胡同里。

琴婆婆左等右望,等不来人,心里早就急了,她急的是琴爷爷的胃。又等了一个月,她再也坐不住了。半夜里摸摸索索着起床,生火,打水,熬粥。她要给琴爷爷送过去。

去城里,要几十里的路,她怕凉,就用棉衣包裹住陶罐,搂在怀里,一路搂到了琴爷爷的单位。见到了琴爷爷,她一句没提城里女人的事,收拾了一下琴爷爷换下来的衣服,什么都没说又回家了。

又过了几天,她又半夜十分起床,给琴爷爷熬好粥,裹着棉衣,送了去,还有洗好的衣服。琴爷爷喝粥,她就坐在旁边看,笑盈盈的,什么也不问,什么也不说。琴爷爷低头喝粥,心里莫名其妙地软得像陶罐里的粥,眼睛里湿湿的。

琴爷爷喝完粥,望着琴婆婆,冷冰冰的脸舒展开了,有一种特别柔和的光彩。那是他第一次对琴婆婆那样温柔地笑。

后来,城里女人的事成了前尘影事,琴爷爷回家的次数勤起来,对琴婆婆也不同往日了。而琴婆婆一直在用她的心为琴爷爷熬着一陶罐清粥,那清粥里蕴含着她一生一世的爱情。

无价良药

□毛汉民

老家有位亲戚患前列腺,在当地看了几家医院,吃了不少药都没多少效果。那天我陪他去市区一家医院看专科门诊,没想到那位主任医生给他做了检查后说,没什么大事,男人到了四五十岁的年纪有点前列腺炎很正常,不用去管它,只要平时多运动就行了。

一般的医生,出于各方面的考虑,都会把病人的病情说得比实际情况严重一点,这位医生有点特别,但我觉得他的话有道理,不管他是不是名医,我相信他是位真正明白的医生。亲戚的情况我了解,平时喜欢搓麻将、打牌,空闲时间基本上都用在这上面,没有运动锻炼的概念,一米七的个头,体重八十多公斤,我也劝过他要减减肥、运动运动,但他不是说没时间,就是说早上起不来。

对于运动的好处,我自己是深有体会的。有段时间因为沉迷于写作,晚上伏案到凌晨一两点钟是常有的事,白天还得照常上

班,时间一长患上了严重的失眠,到后来彻夜无眠,连梦都没有。如果有梦,至少说明还有人睡的时候,我是想做梦都做不了,非常痛苦。开始时在网上找助睡的小窍门,什么喝米醋、吃香蕉、喝牛奶、听轻音乐、热水泡脚都试过,后来看中医吃中药,都没有明显作用。

有一次,偶尔看到日本作家村上春树的一句话,大意是说,写作是一种不利于健康的工作,应该投入一项好的运动方式加以弥补。我受到启发,想到了运动锻炼。从此每晚十点以前上床睡觉,不管睡得着睡不着,也不管有多累,早上五点半一定起来去跑步。这样半年下来,睡眠状况开始逐渐改善,一年后基本恢复正常。治疗失眠其实是件很麻烦的事情,目前中西医都没有根治的特效药,我却通过运动治好了自己的失眠症。也许这只是我自己的个案,有某些特殊性,但不可否认,运动对那些让许多人头痛的常见病,大多都有预防与治疗作用。

随着经济条件的改善和生

活方式的改变,越来越多的人患上了失眠、肥胖、高血脂、高血压、痛风、糖尿病等富贵病。缺乏运动的代价是高昂的,美国学者布莱尔等人研究发现,静态生活方式是如今人们最大的死亡风险因素。他们调查了五万多人,在所调查的人群中,静态生活方式要为百分之十六的人的死亡负责,是吸烟导致死亡的两倍。我们喜欢坐在办公室里从事轻松而没有体力负担的工作,殊不知它正悄悄地侵袭着我们的健康。

生活中,人们习惯花钱吃铁皮石斛、人参、虫草等名贵补品,却不知,运动对人体质的总体增强作用,再贵重的补品都比不了,而且几乎没有副作用。据报道,在美国,多运动的劝告已经被很多大夫们写进了处方。选择适合自己的运动方式,科学运动,养成锻炼的习惯并持之以恒,健康和活力将与你一生相伴。越来越多的研究证实,我们自己才是身体最好的医生,运动就是一味疗效显著的无价良药。



别急,慢慢来

□张红惠

很多妈妈在孩子的成长中表现得很焦虑,总是会拿孩子的不足跟别的孩子做比较,时常有一种“别人家的孩子”那种感叹。

最近北大女孩的一篇文章在朋友圈疯传,很多父母非常认可一个观点:养孩子是为了什么?是为了付出与欣赏。

父母的各种抓狂伴随孩子的成长:怎么这么慢呀,怎么还不会呀……记得儿子幼儿园时,小朋友都回家了,只有他在慢慢地画画,一张A4纸上画了二十多只小乌龟,每一只上面都是五颜六色的。我开始着急地催促,“你怎么这么慢呀,快点……”孩子

不紧不慢地边画边回答,“我就是慢呀。”完了,这可怎么办呀?以后学校作业要做到几点?我一下子想到以后儿子面对的功课。在回家的路上,儿子高兴地说:“妈妈,别的小朋友只画两三个乌龟,我画了二十几个,我们中一班小朋友每人都分一个,你说好不好?”我的心被“小蜗牛”柔软地触动了。

在以后很长一段日子里,依然充斥着“妈妈上班来不及了,快点!”儿子带着哭腔回应我,“妈妈,来不及,来不及!”

在儿子小学四年级的一天,我收到数学老师的电话,说孩子提前把一个学期的《口算》作业全部完成了,但错误很多,希望

还是按照学校进度做作业,不要提前做。我听了又惊又喜,惊的是第一次接到老师的批评电话,喜的是儿子动作很快,不再是“我就是慢呀”。

渐渐地发现,儿子在学习方面总是急着往前赶,急着探索前面未知的知识,缺少静下心来慢慢思考和总结的时间。

现在很多家长聊起孩子时,总是充满各种焦虑。我想那是父母缺乏等待的耐心,在催促中孩子少了静下心来钻研的时间,少了那份精益求精的品质。我们用欣赏的眼光看孩子,静等花开就行。在孩子慢下来时,请你也放慢脚步对他说,别急,慢慢来。